

守护“一国两制” 恢复香港秩序

——“重温邓小平同志关于香港问题的重要讲话”专题座谈会综述

本报记者 叶 子

8月24日下午,全国港澳研究会在深圳举办“重温邓小平同志关于香港问题的重要讲话,维护以宪法和基本法为基础的特别行政区宪制秩序”专题座谈会,香港、澳门及内地40多位专家学者出席。

大家一致认为,重温邓小平同志重要讲话,有利于正本清源、辨析香港当前问题的实质,找到解决问题的办法。解决当前香港问题,必须在维护以宪法和基本法为基础的特别行政区宪制秩序上深化认识、凝聚共识,形成全社会维护法治、守护家园的坚强力量。

全面准确贯彻“一国两制”方针

座谈会上,专家学者结合邓小平同志关于香港问题的重要讲话,对“一国两制”的内涵进行了重申和强调。

全国港澳研究会会长徐泽指出,邓小平关于“一国两制”伟大构想,归纳地说,是两个基本点,即统一和发展,这也可以说是“一国两制”的初心。为保证“一国两制”实践行稳致远,习近平主席对“一国两制”宪制秩序作出一系列重要论述,从统一和发展这两个基本点上对邓小平“一国两制”构想做了进一步的丰富和深化,是为“一国两制”承载新

使命作出的战略部署。全面准确贯彻“一国两制”方针,要义是正确把握“一国”与“两制”的关系。

武汉大学副校长周叶中教授表示,“一国两制”是一个由“一国”和“两制”结合而成的概念,是一个完整的整体。“一国”是“两制”的前提和基础,没有“一国”就不可能有“两制”。

清华大学港澳研究中心主任王振民教授表示,中央对实行“一国两制”设定的前提条件一直非常明确,那就是“一国”,只要尊重、维护好“一国”,“两制”就无限发展空间。没有“一国”,就没有“两制”。

与会者认为,全面准确贯彻“一国两制”方针要正确认识中央的权力。

“‘一国两制’、高度自治并非中央什么都不管。香港发生动乱,中央当然可以干预,让‘一国两制’回归正轨。驻军是全面准确贯彻‘一国两制’原则的重要组成部分。”全国人大常委会香港基本法委员会副主任谭惠珠说。

全国港澳研究会副会长、香港中文大学社会学系荣休讲座教授刘兆佳表示,中央在必要时可以出手平息香港的动乱,从而保障“一国两制”行稳致远,维护香港和国家的利益和安全。“当然,香港特别行政区能够自行平息动乱,‘港人治港’、高度自治便更能充分体现。”他说。

当务之急是止暴制乱、恢复秩序

与会专家认为,止暴制乱是当前香港最重要的事情。徐泽表示,当前在香港发生的问题,也包括回归以来发生的一系列重大政治法律问题,究其根本,是特别在特别行政区宪制秩序的理解上缺乏共识,而各种反对势力从中蛊惑生乱,导致香港政治争拗不断,近期甚至出现一系列严重冲击“三条底线”的暴力犯罪行为和一些极其错误危险的政治倾向。解决问题之道,必须在宪法和基本法共同构成宪制基础的特别行政区宪制秩序上深化认识,凝聚共识,形成全社会维护法治、守护家园的坚强力量。

许多专家强调,对于要从根本上毁掉特别行政区宪制秩序、毁掉香港法治的犯罪行为,绝不能姑息,必须依法惩治。

王振民表示,现在香港的“一国两制”遇到回归20多年最大的挑战,“一国两制”的根基和底线正在被疯狂破坏,道德和法治的底线不断被突破。平息动乱就是要回归法治、回归“一国两制”,严格按照宪法、基本法办事,就一定能够找到解决问题的良策。前提是立即停止暴力,恢复秩序。

周叶中认为,应从特别行政区维护“一国”原则底线的宪制义务出发,通过激活特别行政区自身的法律制度等方式,强化“一国两制”在特别行政区内部的保障机制。



“泰山之溜穿石,单极之绞断干。水非石之钻,索非木之锯,渐靡使之然也。”古人所言“滴水穿石”“绳锯木断”,今天依然有着现实意义。

聚焦目标、持之以恒,既是一种能力,也是一种品格。前不久,习近平总书记给福建省寿宁县下党乡的乡亲们回信,祝贺他们实现了脱贫,鼓励他们发扬滴水穿石精神,走好乡村振兴之路。这启示我们,打赢脱贫攻坚战、实现乡村振兴,需要一锤接着一锤敲;成就任何事业、攻克艰难险阻,也都离不开滴水穿石般的坚韧与勇敢。

锲而不舍,金石可镂。滴水穿石,体现着朴素哲理,象征着精神力量。从目标、过程、结果来看,水滴虽小,却有一种矢志不移的目标感;水滴虽弱,却蕴藏百折不挠的“过程哲学”。保持奋斗之姿,以坚韧、实干和奉献向着目标迈进,共产党人正是这样始终不渝地守初心、担使命。奋进新时代,广大党员领导干部只有不弄假、久久为功,蓄积滴水穿石的韧劲,为团结奋斗、同心筑梦凝聚更强大动能,才能让伟大梦想变成灿烂现实。

彰显滴水穿石的力量,就应咬定目标、锲而不舍。一寸一寸凿,一尺一尺敲,黄大发带领村民在绝壁上修出“生命渠”;从一棵树到一片“海”,塞罕坝人把荒漠变成了绿洲。正所谓“行之苟有恒,久久自芬芳”。“以百姓心为心,与人民同呼吸、共命运、心连心,是党的初心,也是党的恒心。”对共产党人来说,永恒不变的初心使命就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。

彰显滴水穿石的力量,也应不畏险阻、迎难而上。现实中,有人害怕困难,畏首畏尾、能躲就躲;有人不正视困难,好高骛远、急功近利。殊不知,面对困难既要有敢字当头的勇气,也要有实事求是的态度。事实证明,越是靠着恒久坚韧的坚持,一个个山乡实现了脱贫摘帽,一户户村民过上了好日子。但也应看到,无论是深化改革、扩大开放,还是发展经济、治理环境,都难以一蹴而就、一劳永逸。强化过程意识,发扬攻城拔寨的精神,把事情一件件办好,让难题一项项破解,才能不断增强人民群众的获得感。

彰显滴水穿石的力量,还应着眼长远、前赴后继。一滴水,既小且弱,顽石面前,它未必能亲见自身的价值和成果,但日积月累,终能穿石。干事业也是如此,功成之前,必须有人做默默无闻甚至需要牺牲的铺垫。砥砺“功成不必在我”的精神境界,坚定“功成必定有我”的历史担当,不贪一时之功、不图一时之名,铸牢理想信念,方能“不畏浮云遮望眼”,最终“积跬步以至千里”。

逆水行舟,一篙不可放缓;滴水穿石,一滴不可弃滞。一代人有着一代人的长征,一代人有一代人的担当。在百年的接力赛中,永葆造福百姓的初心,蓄积滴水穿石的韧劲,我们必能汇聚无坚不摧的力量,不断从胜利走向胜利。

团结奋斗 同心筑梦

李建广

香港特区政府:

激进示威者升级的违法暴力行为 将香港推向极为危险的边缘

新华社香港8月26日电 针对25日在葵青及荃湾等地区的示威活动及暴力行为,香港特区政府发言人26日凌晨表示,激进示威者升级的违法及暴力行为不但令人发指,更将香港推向极为危险的边缘,特区政府予以严厉谴责,警方亦会严正追究。

发言人表示,在葵青及荃湾进行的游行集会,虽然警方经与主办方协商后已发出反对通知书,但有示威者在游行期间偏离原定路线,堵塞道路,与警方对峙,以砖块、铁枝等肆意袭击警务人员,并向警车和警务人员多次投掷汽油弹,严重破坏社会安宁,对在场执法的警务人员和市民的人身安全构成极大的威胁。

据介绍,一批激进示威者以暴力破坏多间位于荃湾的商铺,到场处理的警务人员一度被多名暴徒袭击,在生命受到威胁的情况下曾向天鸣枪示警。之后激进示威者的暴力行动蔓延至深水埗、尖沙咀及红隧九龙出入口等多个地点。

发言人指出,有示威者在集会地点葵涌运动场取下国旗,并肆意践踏,行为挑战国家权威,亦涉嫌触犯香港法例中的《国旗及国徽条例》。

发言人呼吁广大市民共同打击暴力,维护法治,尽快恢复社会秩序。

在当晚的清场行动中,警方已拘捕多名肆意破坏、攻击警察的激进示威者。香港特区政府警务处处长卢伟聪当晚到医院探望慰问在荃湾执勤时被暴徒袭击受伤的多名警察。对于暴徒罔顾他人安全的非法暴力行为,卢伟聪予以强烈谴责。他表示,针对任何引致他人身体严重受伤,甚至威胁生命安全的暴力行为,警队必定全力追究。

本报香港8月25日电 (记者连锦添、陈然)香港特区政府发言人回应24日九龙区示威活动时表示,特区政府对示威者的破坏及暴力行为予以强烈谴责,警方将严正追究所有违法行为。特区政府呼吁示威者停止暴力,让社会尽快恢复秩序。

“向暴力说‘不’”“守护家园”

——来自全港妇女守护家园大集会的声音

新华社香港8月25日电 (记者赵瑞希)“勇敢站出来”“向暴力说‘不’”“守护我们的家园”……25日,香港妇女界知名人士和全港妇女团体会员约7000人,参加了以“同舟共济、守护香港、千帆并举、乘风破浪”为主题的全港妇女守护家园大集会,发出她们的心声。

会计界代表刘麦嘉轩说:“今天是我第一次就最近香港社会事件公开发表意见,因为我觉得像我这样的‘沉默的大多数’不可以再保持沉默,可以有多一点勇气站出来,向暴力说‘不’。”

她说,大家一定要强烈反对暴力,不能容忍任何暴力和违法行为。每个人都应该以香港整体和长远利益为依归,用和平和尊重别人的态度去讨论问题,通过合法途径化解分歧。

“祸及妻儿”,一些激进示威者这样威胁警员。香港特区立法会议员葛珮帆说:“有警嫂跟我说,‘我知道我老公顶得住,但我担心我的子女顶不住。’”她认为,当下很多年轻人被人要挟,无法回头。临近开学,很多学生担心因政见不同而被欺凌。“大家能做的事就是,一起勇敢地发声。一个人发声会被欺凌,大家一起发声就不会被欺凌。”

香港各界妇女联合协进会主席何超琼说:“我们热爱这个家,要齐心去守护这个家。今天,我们要还原事实真相,依照法律根据,去寻找答案。我们希望发挥正能量,为化解和找到解决办法出一份力。”

何超琼表示,妇女界举办此次集会就是鼓励大家踏出重要一步。“虽然大家都有惶恐、困惑、难过,但

是我们需要坚强、振作,因为守护家园、守护孩子就是我们的天职。我们要同心恢复香港的安宁。”

“我们守护香港,守护‘一国两制’。”全国人大常委会香港特区基本法委员会副主任谭惠珠带着大家一起喊出心声。

香港立法会议员叶刘淑仪说:“除了我们的国家,没人可以在香港遇到困难时照顾我们、帮助我们。”

“过往两三个月,我们生活在恐惧之中。”香港特区政府首任律政司司长梁爱诗说,这次的事件反映出香港很多深层次问题,这是多年积累下来的,不是一下子可以解决的。在一个暴乱的社会里,更没办法解决这些问题。当下,首要的是止暴制乱。她相信,只要有决心,一定会雨过天晴,再见彩虹。

国务院港澳办发言人 就澳门特区第五任行政长官选举结果发表谈话

新华社北京8月25日电 国务院港澳事务办公室发言人杨光25日就澳门特别行政区第五任行政长官选举结果发表谈话,对贺一诚高票当选表示祝贺。

杨光表示,8月25日,澳门特别行政

区第五届行政长官选举委员会依法举行行政长官选举,贺一诚高票当选为澳门特别行政区第五任行政长官人选,我们对贺一诚先生表示诚挚祝贺。此次行政长官选举严格按照《中华人民共

和国澳门特别行政区基本法》和澳门特别行政区有关法律的规定进行,体现了公开、公平、公正的原则。贺一诚先生符合中央政府关于行政长官必须爱国爱澳、中央信任、有管治能力及澳门拥护的标准,其高票当选充分表明澳门社会各界对他的广泛认同。

杨光表示,中央政府将在收到澳门特别行政区政府关于选举情况的正式报告后,依法履行任命程序。

这是全面贯彻“一国两制”、“澳人治澳”、高度自治方针的又一成功实践和生动体现。

澳门中联办负责人表示,根据澳门特别行政区基本法规定,行政长官由一个具有广泛代表性的选举委员会依法选出,由中央政府任命。相信贺一诚先生获任命并就职行政长官后,一定会团结带领新一届特区政府和广大居民坚决维护澳门特别行政区基本法和有关选举法律的规定,积极参与选举活动,依法行使民主权利,充分表达对新一任行政长官和新一届特区政府施政期望,展示了澳门同胞爱国爱澳、和衷共济、共谋发展的优良传

念,同时深入了解社情民意,可以说得到社会各界人士的广泛认同和支持。

崔世安表示,相信贺一诚正式就任后,一定能带领新一届特区政府和澳门广大居民持续推进“一国两制”实践行稳致远,推动澳门特区取得新发展。

崔世安表示,将根据澳门基本法及《行政长官选举法》的有关规定,在终审法院确认选举的总核算结果,并在《澳门特别行政区公报》公布第五任行政长官选举的结果后,即向中央人民政府提交报告并提请中央人民政府予以任命。他强调,本届政府将全力配合贺一诚筹组新一届政府的工作,共同确保政府顺利换届。

带领特区开辟新格局

——澳门各界对新一任行政长官选高度期许

新华社澳门8月25日电 (记者王红玉、郭鑫、胡瑶)澳门特区第五任行政长官选举25日结束,贺一诚以392票当选为新一任行政长官人选。澳门各界人士认为,贺一诚高票当选,充分表明了行政长官选举委员会委员及广大澳门市民对其能力、理念和政纲的认同,相信他定会带领澳门特区开辟新的发展格局。

全国政协常委、澳门中华总商会会长马有礼对贺一诚高票当选表示衷心祝贺。他表示,相信贺一诚获中央任命并就任行政长官后,一定会团结带领新一届特区政府和广大居民协同奋进、变革创新,把新时代的澳门建设得更加美好。希望特区政府能帮助工商界解决一些窒碍经济发展和营商环境优化等方面的问题,例如法律滞后、人资短缺、人才不足等,使工商界有更好的环境和空间发展经济,助力澳门产业多元发展。

马有礼说,希望贺一诚带领澳门各界抓住“一带一路”及粤港澳大湾区这个难得的发展机遇,不断丰富澳门发展内涵,促进产业多元发展,加快“一中心、一平台、一基地”的建设,助力澳门融入国家大局,并加速将澳门发展成为一个宜居、宜业、宜行、宜游、宜乐的城市。

全国人大代表、澳门特区立法会议员施家伦表示,贺一诚熟悉国家大政方针和治理方略,对澳门当前面临的矛盾和问题有着非常精准的把握,富有问题意识和变革的决心。近期回应市民关注的产业多元、民政民生和公共改革等议题,有魄力、有想法、接地气,受到市民好评。

他表示,贺一诚在参选政纲中提出了许多“变革创新”的构思,期望他上任后细化施政构思,积极主动,实干有为,令澳门呈现一番新气象、涌现一轮新机遇、分享一批新成果,以实实在在的业绩来回应广大市民的信赖和期待。

澳门城市大学协理副校长叶桂平表示,贺一诚参选政纲中提出五大施政构想,为建设一个政府廉洁高效、经济繁荣多元、居民安居乐业、社会文明进步的澳门铺设好蓝图,清晰地展示出稳中求变求进、创新为民利民的新气象。然而“知之不难,行之不易”,希望新一任行政长官勇于担当、积极作为,不负居民所托,带领特区政府落实施政措施及相关政策,切实改善并逐步解决澳门社会发展中经济欠多元、人才培养、土地、房屋及交通等多方面的深层次问题。

全国人大代表、澳门归侨总会会长刘艺良表示,相信贺一诚依法施政,有能力带领澳门人继续践行“一国两制”,在澳门回归祖国20年来取得巨大成就的基础上,为澳门带来新变化、推动新成就、促成新优势。希望尽快完善法律法规,大力完善营商环境,推动澳门特色金融、中医药、文化创意等多元产业取得明显发展,并且形成一定规模,显著提升在地区生产总值中所占比例,在融入国家发展大局中取得显著成就,并为澳门带来实质性助益,如引进新产业、创造新就业、带动周边产业发展等。

长期关注妇女儿童权益的澳门特区立法会议员黄浩贞表示,良政善治,以民为本,期望特区政府切实提升公共治理水平及落实构建服务型政府的构想;尽

澳门中联办负责人 就澳门特区第五任行政长官选举结果发表谈话

新华社北京8月25日电 澳门中联办负责人25日就澳门特别行政区第五任行政长官选举结果发表谈话。负责人表示,在今天澳门特别行政区依法举行的第五任行政长官选举中,贺一诚先生高票当选。我们对贺一诚先生表示祝贺!

澳门中联办负责人表示,这次行政长官选举,特别行政区政府及行政

澳门中联办负责人 就澳门特区第五任行政长官选举结果发表谈话

长官选举管理委员会依法有序组织选举工作,选举过程平稳顺利,体现了公平、公正、公开原则。澳门社会各界和广大居民坚决维护澳门特别行政区基本法和有关选举法律的规定,积极参与选举活动,依法行使民主权利,充分表达对新一任行政长官和新一届特区政府施政期望,展示了澳门同胞爱国爱澳、和衷共济、共谋发展的优良传

使命。

他指出,中央对于澳门特区行政长官人选标准的要求是一贯的,就是爱国爱澳、中央信任、有管治能力、澳门社会认可。贺一诚在选举期间,发表了题为“协同奋进,变革创新”的政纲,其内容主轴是“稳固成动态势,稳续和谐大局”,并在选举期间通过各种竞选活动,直接向澳门社会各界和广大居民介绍政纲内容和未来施政理

崔世安:

祝贺贺一诚当选澳门特区第五任行政长官人选

新华社澳门8月25日电 (记者王晨曦)澳门特区行政长官崔世安25日发表声明,祝贺贺一诚当选澳门特区第五任行政长官人选。

崔世安表示,澳门特区第五任行政长官依法有序进行,是澳门特区贯彻落实“一国两制”、“澳人治澳”、高度自治方针的充分体现。他感谢行政长官选举委员会委员认真履行职责,完成选举第五任行政长官人选的